
Przedruk i rozpowszechnianie tej publikacji w całości dozwolone wyłącznie za zgodą CBOS. 

Wykorzystanie fragmentów oraz danych empirycznych wymaga podania źródła 

Czerwiec 2023 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Źródła informacji 

o wydarzeniach 

w kraju i na świecie 
  

 KOMUNIKAT Z BADAŃ 

ISSN 2353-5822 Nr 68/2023 



 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Znak jakości przyznany CBOS przez  
Organizację Firm Badania Opinii i Rynku na rok 2023 

 

Fundacja Centrum Badania Opinii Społecznej 

ul. Świętojerska 5/7, 00-236 Warszawa 

e-mail: sekretariat@cbos.pl; info@cbos.pl 

http://www.cbos.pl 

(48 22) 629 35 69 

 

 



 

 

 

 

 

SPIS TREŚCI 

Preferencje co do typów źródeł informacji ............................................................................. 1 

Stacje telewizyjne ..................................................................................................................... 4 

Internet ...................................................................................................................................... 8 

Radio ........................................................................................................................................ 12 

Prasa ....................................................................................................................................... 14 





1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

W kwietniowym badaniu1 zapytaliśmy respondentów, z jakich źródeł czerpią informacje o tym, 

co dzieje się w kraju i na świecie. W przypadku, gdy badani jako główne źródło informacji wskazywali 

telewizję, radio, prasę lub internet, proszeni byli o wymienienie konkretnych ich nazw/tytułów. 

PREFERENCJE CO DO TYPÓW ŹRÓDEŁ INFORMACJI 

Badani dorośli Polacy zapytani, skąd przede wszystkim czerpią informacje o tym, co dzieje się w kraju 

i na świecie, najczęściej wskazywali telewizję (49%). Drugim pod względem częstości wskazań 

źródłem informacji o bieżących wydarzeniach jest internet (37%). Na tym tle inne media wydają się 

znacznie mniej istotne – 6% pytanych wymieniło w tym kontekście na radio, a jedynie co setny (1%) 

– prasę. Trzech na stu ankietowanych (3%) zadeklarowało, iż informacje o tym, co dzieje się w kraju 

i na świecie, czerpią przede wszystkim od innych osób. Co setny respondent (1%) udzielił odpowiedzi 

spoza zaprezentowanej w pytaniu listy. Również po 1% badanych odmówiło odpowiedzi na to pytanie 

lub zadeklarowało, że nie potrafi wskazać, skąd głównie czerpie informacje o wydarzeniach w kraju 

i na świecie. 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (396) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej (CAWI), do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach  
od 11 do 20 kwietnia 2023 roku na próbie liczącej 1081 osób (w tym: 56,9% metodą CAPI, 24,0% – CATI i 19,1% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 
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 RYS. 1. Skąd przede wszystkim czerpie Pan(i) informacje o tym, co dzieje się  
w kraju i na świecie? Czy: 

 

 

 

 

Odsetki nie sumują się do 100 z powodu zaokrągleń 

Wielozmiennowe analizy wskazują, iż deklaracje badanych na ten temat najbardziej różnicuje wiek. 

Jest to widoczne przede wszystkim we wskazaniach dotyczących telewizji i internetu. Generalnie wraz 

z wiekiem spada częstość wskazywania internetu jako głównego źródła informacji o tym, co dzieje się 

w kraju i na świecie (od 76% w grupie wiekowej 18–24 lata do 7% w grupie wiekowej 65+), a rośnie 

– telewizji (od 9% w grupie wiekowej 18–24 lata do 83% w grupie 65+). Warto dodać, iż o ile wśród 

osób w wieku 18–44 lata najczęściej wskazywanym źródłem informacji jest internet, to w grupie 

wiekowej 45+ na pierwsze miejsce pod względem częstości wskazań wysuwa się telewizja. Ponadto 

na radio nieco częściej niż pozostali wskazują w tym kontekście badani w wieku 35–44 lata (9%) oraz 

45–54 lata (8%), natomiast dla młodszych badanych minimalnie częściej niż dla starszych głównym 

źródłem informacji o bieżących wydarzeniach z kraju i ze świata są inne osoby (6% wskazań w grupie 

wiekowej 18-24 lata i 5% wśród osób w wieku 25-34 lata) – zob. tabelę aneksową 1. 

Warto też zwrócić uwagę na różnice w deklaracjach kobiet i mężczyzn. O ile mężczyźni znacznie 

częściej niż kobiety jako główne źródło informacji o wydarzeniach w kraju i na świecie wskazują 

internet (odpowiednio 44% wobec 31%), to kobiety znacznie częściej niż mężczyźni wskazują, iż 

przede wszystkim czerpią takie informacje z telewizji (odpowiednio 53% wobec 45%). Warto jednak 

dodać, iż stwierdzona na poziomie ogólnym różnica w deklaracjach obu płci na temat korzystania 

z telewizji i internetu jako głównych źródeł informacji o wydarzeniach w kraju i na świecie wynika 

w dużym stopniu z różnic w strukturze wieku kobiet i mężczyzn, a przede wszystkim z wyraźnej 

nadreprezentacji kobiet w grupie wiekowej 65+ (analizy wielozmiennowe wskazują, iż jedyną grupą 

wiekową, w której kobiety istotnie statystycznie częściej niż mężczyźni wskazują telewizję, są 

najmłodsi badani – 15% kobiet i 4% mężczyzn z grupy wiekowej 18-24 lata). Z deklaracji badanych 

wynika ponadto, iż inne osoby są znacznie częściej głównym źródłem informacji o wydarzeniach 

w kraju i na świecie dla kobiet niż dla mężczyzn (odpowiednio 5% wobec 1%). Najbardziej znaczącą 

różnicę odnotowaliśmy w tym przypadku w grupie wiekowej 25-34 lata (9% wśród kobiet i 1% wśród 

mężczyzn). 

49%

37%

6% z radia

3% od innych osób

1% z prasy 

1% skądinąd
1%

1%

Trudno powiedzieć

z internetu
z telewizji

Odmowa odpowiedzi



3 

 

 

 

Deklaracje na ten temat różnicuje też poziom wykształcenia badanych, przy czym na tle pozostałych 

wyróżniają się osoby z wyższym wykształceniem, dla których głównym źródłem informacji o tym, co 

się dzieje w kraju i na świecie, najczęściej jest internet (57%), a nie telewizja, jak w przypadku 

pozostałych. Do grup społecznych, z których większość deklaruje, że informacje o tym, co się dzieje 

w kraju i na świecie, czerpią przede wszystkim z internetu, należą ponadto studenci i pełnoletni 

uczniowie (78%), specjaliści z wyższym wykształceniem i kadra kierownicza (63%) oraz prowadzący 

pozarolniczą działalność gospodarczą (57%). Internet wyprzedza też telewizję jako główne źródło 

informacji w grupach pracowników administracyjno-biurowych (50%), pracowników usług (47%), 

techników i innych specjalistów średniego szczebla (46%) oraz bezrobotnych (43%). Głównie z tele-

wizji czerpie natomiast informacje większość emerytów (82%), rencistów (75%), rolników indywidu-

alnych (60%) oraz robotników niewykwalifikowanych (58%). Znacznie częściej niż internet wskazy-

wali ją także robotnicy wykwalifikowani (45% wobec 35%). 

Warto przyjrzeć się zróżnicowaniu deklaracji badanych w zależności od ich zainteresowania polityką. 

Co ciekawe, telewizję najczęściej jako główne źródło swych informacji o tym, co dzieje się w kraju i na 

świecie, wskazywali respondenci deklarujący bardzo duże zainteresowanie polityką, uważnie śledzący 

co się w niej dzieje (66%), natomiast internet jest głównym źródłem wiedzy tylko dla 22% z tej grupy. 

Telewizja jest też głównym źródłem informacji dla ponad połowy (55%) średnio zainteresowanych 

polityką, śledzących jedynie główne wydarzenia. Wśród ankietowanych deklarujących duże 

zainteresowanie polityką, dość uważnie śledzących to, co się w niej dzieje, internet wskazywano 

natomiast nawet nieznaczne częściej niż telewizję (48% wobec 46%). W grupach badanych 

w niewielkim stopniu zainteresowanych polityką oraz tych, których ta tematyka w ogóle nie 

interesuje pierwsze miejsce w tym rankingu zajmuje telewizja (odpowiednio 42% i 39%), choć 

internet niewiele jej ustępuje (odpowiednio 41% i 34%). Warto zauważyć, iż osoby deklarujące, że 

w ogóle się polityką nie interesują, częściej niż pozostali wiedzę o wydarzeniach w kraju i na świecie 

czerpią od innych osób (10%). 

TABELA 1 

Skąd przede wszystkim 
czerpie Pan(i) informacje 
o tym, co dzieje się 
w kraju i na świecie? Czy: 

Jak określił(a)by Pan(i) swoje zainteresowanie polityką: 

bardzo duże – 
uważnie 

(szczegółowo) 
śledzi Pan(i) prawie 

wszystko, co się 
dzieje w polityce 

duże – dość 
uważnie śledzi 
Pan(i) to, co się 
dzieje w polityce 

średnie – śledzi 
Pan(i) jedynie 

główne 
wydarzenia 

nikłe, niewielkie – 
często umykają 
Pana(i) uwadze 

nawet ważne 
wydarzenia 

żadne – 
praktycznie 
Pana(i) to 

nie interesuje 

procentowanie w kolumnach 

− z telewizji 66 46 55 42 39 

− z radia 9 2 7 8 6 

− z prasy 3 2 1 1 3 

− z internetu 22 48 34 41 34 

− od innych osób 0 1 2 5 10 

− skądinąd 0 1 0 1 2 

Trudno powiedzieć 0 1 0 2 6 

Odmowa odpowiedzi 0 1 0 0 1 
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Deklaracje dotyczące najważniejszych źródeł informacji o wydarzeniach w kraju i na świecie wyraźnie 

różnicują afiliacje polityczne badanych, wyrażające się w deklaracjach sympatii dla rządzących lub 

opozycji. Wiedzę o takich wydarzeniach znacznie częściej niż inni badani czerpią z telewizji 

sympatycy obozu rządzącego (79%). Natomiast niesympatyzujący ani z rządzącymi, ani z opozycją 

oraz sympatycy opozycji, a także unikający samookreślenia nieco częściej wskazują internet niż 

telewizję. 

TABELA 2 

Skąd przede wszystkim 
czerpie Pan(i) informacje 
o tym, co dzieje się w kraju 
i na świecie? Czy: 

Mówi się, że w polskim społeczeństwie istnieje wyraźny podział na tych, którzy sprzyjają 
obozowi rządzącemu, i tych, którzy sympatyzują z opozycją. Czy Pan(i) zaliczył(a)by siebie 

raczej do sympatyków: 

obozu rządzącego opozycji 
Nie sympatyzuję 
ani z rządzącymi, 

ani z opozycją 

Trudno powiedzieć/ 
odmowa odpowiedzi 

procentowanie w kolumnach 

− z telewizji 79 42 40 31 

− z radia 4 7 6 9 

− z prasy 0 4 1 2 

− z internetu 14 44 46 32 

− od innych osób 2 3 4 4 

− skądinąd 0 0 1 2 

Trudno powiedzieć 0 0 2 5 

Odmowa odpowiedzi 0 0 0 15 

STACJE TELEWIZYJNE 

Badanych, którzy wskazali, że informacje o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, czerpią przede 

wszystkim z telewizji, poprosiliśmy o podanie, jakie konkretnie stacje są ich źródłem. 

W odpowiedziach respondentów prym wiodą kanały ogólnotematyczne. Najczęściej w tym kontekście 

spontanicznie wymieniany był Polsat (43,3% respondentów, którzy deklarują, iż o wydarzeniach 

w kraju i na świecie dowiadują się przede wszystkim z telewizji). Niemal co trzeci ankietowany 

(32,9%) wymienił TVN (32,9%), a blisko co czwarty (23,8%) – ogólnie pierwszy program telewizji 

publicznej (TVP1), natomiast niespełna jedna piąta (17,9%) mówiła ogólnie o programach TVP. 

Rzadziej wymieniano informacyjny kanał telewizji publicznej TVP Info (13,7%). Na kolejnym miejscu 

pod względem częstości deklaracji znalazł się program drugi telewizji publicznej (TVP2), a następnie 

TVN24, które wymieniło odpowiednio 11,8% i 9,2% ankietowanych. Pozostałe stacje telewizyjne 

wskazywane były znacznie rzadziej. Wszystkie odpowiedzi zostały zestawione w tabeli 3 (odsetki 

w tabeli nie sumują się do 100, gdyż każdy respondent mógł wymienić dowolną liczbę stacji). 
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TABELA 3 

Z jakich stacji telewizyjnych czerpie Pan(i) informacje o tym, co dzieje się w kraju i na świecie? 
Odpowiedzi osób, które wskazały, że informacje o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, czerpią przede 
wszystkim z telewizji  

Telewizja publiczna, TVP – łącznie 52,8% 

TVP1 – łącznie 25,3% 

TVP1 23,8% 

TVP1 Wiadomości 1,5% 

TVP1 Teleexpres 0,2% 

TVP – ogólnie 17,9% 

TVP Info 13,7% 

TVP2 – łącznie 12,1% 

TVP2 11,8% 

TVP2 Panorama 0,3% 

TVP3, TVP regionalna – łącznie 1,9% 

TVP3, TVP regionalna – ogólnie 1,5% 

TVP Gdańsk 0,2% 

TVP Katowice 0,2% 

Kanały Polsatu – łącznie 45,3% 

Polsat 43,3% 

Polsat News 1,9% 

Wydarzenia 24 0,1% 

Kanały TVN – łącznie 39,5% 

TVN – łącznie 33,1% 

TVN 32,9% 

TVN Fakty 0,2% 

TVN24 9,2% 

TVN 7 0,2% 

Inne polskie stacje telewizyjne 3,8% 

Telewizja Trwam 1,6% 

Telewizja Republika 0,6% 

TV Puls 0,5% 

TTV 0,4% 

ELEVEN 0,3% 

Zoom TV 0,2% 

TVS 0,2% 

TV4 0,2% 

WP 0,2% 

Stopklatka 0,2% 

Tele 5 0,1% 

Zagraniczne stacje telewizyjne 0,5% 

CNN 0,3% 

BBC 0,3% 

Stacje zagraniczne – ogólnie 0,1% 

Wszystkie stacje 0,5% 

Trudno powiedzieć, brak konkretnej stacji, z różnych, z wszystkich, nie pamiętam 2,1% 

Odmowa odpowiedzi 0,4% 

Odsetki nie sumują się do 100, gdyż każdy respondent mógł wymienić dowolną liczbę stacji telewizyjnych 
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W odpowiedziach badanych pojawiały się zarówno kategorie ogólne, jak i bardziej szczegółowe. 

Po zrekodowaniu różnych kanałów należących do jednego właściciela do kategorii łącznych 

okazało się, że ponad połowa badanych (52,8%) deklaruje, iż czerpie informacje z telewizji publicznej, 

45,3% wymieniło kanały należące do „rodziny” Polsatu, a 39,5% – różne kanały TVN. Po zagrego-

waniu bardziej i mniej szczegółowych odpowiedzi wskazujących na poszczególne kanały telewizyjne 

można powiedzieć, iż najbardziej opiniotwórczy jest Polsat, znacznie ustępuje mu pod tym względem 

TVN, a trzecie miejsce w tym rankingu zajmuje program pierwszy telewizji publicznej (TVP1), który, 

ogólnie lub jego konkretne programy informacyjne (Wiadomości, Teleexpress), wskazało 25,3% 

czerpiących informacje o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, przede wszystkim z telewizji. 

Częstość wymieniania kanałów należących do poszczególnych „rodzin” wyraźnie różnicuje poziom 

wykształcenia badanych, a im jest on wyższy, tym rzadziej w odpowiedziach respondentów pojawiają 

się kanały telewizji publicznej, a częściej kanały komercyjne należące do grupy Polsatu i TVN 

(w szczególności jest to widoczne właśnie w tym drugim przypadku). 

TABELA 4 

Z jakich stacji telewizyjnych czerpie 
Pan(i) informacje o tym, co dzieje się 
w kraju i na świecie?* 

Wykształcenie 

podstawowe / 
gimnazjalne 

zasadnicze 
zawodowe 

średnie wyższe 

procentowanie w kolumnach 

Kanały Polsatu 39,1 45,1 47,2 48,8 

Kanały TVN 28,8 32,3 44,8 55,1 

Kanały TVP 64,0 56,0 51,3 35,8 

Zagraniczne 1,7 0,0 0,0 0,9 

Inne 3,5 6,1 2,5 2,8 

Wszystkie stacje 2,3 0,0 0,3 0,0 

Trudno powiedzieć 2,3 2,2 1,6 3,1 

Odmowa odpowiedzi 0,0 0,0 0,5 1,3 

* Odpowiedzi osób, które wskazały, że informacje o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, czerpią przede wszystkim z telewizji 
(N=533). Odsetki nie sumują się do 100, gdyż każdy respondent mógł wymienić dowolną liczbę stacji 

Deklaracje badanych wiążą się także z ich wiekiem, przy czym można zauważyć wyraźną różnicę 

pomiędzy osobami w wieku 45+ a młodszymi badanymi. W grupie wiekowej 45+ na pierwsze miejsce 

zdecydowanie wysuwają się kanały telewizji publicznej, które wymieniała ponad połowa 

deklarujących, że informacje o tym, co dzieje się w kraju i na świecie, czerpią przede wszystkim 

z telewizji. Wśród młodszych respondentów dominują telewizje komercyjne, a szczególną uwagę 

warto zwrócić na osoby w wieku 18–24 i 35–44 lata, które w tym kontekście w większości wymieniały 

kanały należące do „rodziny” TVN. 
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TABELA 5 

Z jakich stacji telewizyjnych 
czerpie Pan(i) informacje 
o tym, co dzieje się w kraju 
i na świecie?* 

Wiek w latach 

18–24 25–34 35–44 45–54 55–64 65+ 

procentowanie w kolumnach 

Kanały Polsatu 29,8 46,1 50,2 44,2 47,4 43,6 

Kanały TVN 69,0 30,3 56,2 40,2 39,3 34,1 

Kanały TVP 34,5 43,1 25,2 50,9 56,8 62,8 

Zagraniczne 0,0 0,0 0,0 0,8 1,5 0,0 

Inne 0,0 0,0 2,0 6,3 5,8 3,2 

Wszystkie stacje 0,0 0,0 0,0 2,7 0,4 0,0 

Trudno powiedzieć 0,0 6,9 0,9 1,7 3,0 1,6 

Odmowa odpowiedzi 9,3 0,0 1,6 0,0 0,0 0,0 

* Odpowiedzi osób, które wskazały, że informacje o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, czerpią przede wszystkim z telewizji 
(N=533). Odsetki nie sumują się do 100, gdyż każdy respondent mógł wymienić dowolną liczbę stacji 

Wyraźne różnice widoczne są też w przypadku miejsca zamieszkania, przy czym kanały telewizji 

publicznej dominującą pozycję zyskały w najmniejszych miejscowościach, a przede wszystkim na wsi, 

natomiast w miastach liczących co najmniej 20 000 mieszkańców popularność trzech głównych 

„rodzin” kanałów telewizyjnych jest bardziej wyrównana, przy czym warto zwrócić uwagę na miasta 

liczące 20 000 – 99 999 ludności, w których pierwsze miejsce pod względem częstości wymieniania 

zajęły kanały TVN. 

TABELA 6 

Z jakich stacji telewizyjnych 
czerpie Pan(i) informacje 
o tym, co dzieje się w kraju 
i na świecie?* 

Wielkość miejscowości 

wieś 
miasto  

do 19 999 
miasto  

20 000 – 99 999 

miasto  
100 000 – 
499 999 

miasto  
500 000 

lub więcej 
mieszk. 

procentowanie w kolumnach 

Kanały Polsatu 45,3 40,6 44,8 51,9 47,2 

Kanały TVN 33,2 34,7 48,5 49,2 44,7 

Kanały TVP 62,5 54,7 41,2 42,6 41,0 

Zagraniczne 0,7 0,9 0,0 0,0 0,0 

Inne 4,1 5,7 2,1 5,2 2,5 

Wszystkie stacje 1,0 0,0 0,4 0,0 0,0 

Trudno powiedzieć 2,4 3,4 1,3 2,6 0,0 

Odmowa odpowiedzi 0,5 0,0 0,8 0,0 0,0 

* Odpowiedzi osób, które wskazały, że informacje o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, czerpią przede wszystkim z telewizji 
(N=533). Odsetki nie sumują się do 100, gdyż każdy respondent mógł wymienić dowolną liczbę stacji 

Warto ponadto zwrócić uwagę na różnice w deklaracjach pomiędzy sympatykami obozu rządzącego, 

sympatykami opozycji, badanymi twierdzącymi, że nie sympatyzują ani z rządem, ani z opozycją 

oraz unikającymi samookreślenia. W odpowiedziach sympatyków obozu rządzącego dominują kanały 

telewizji publicznej (88,1%), sympatycy opozycji wymieniali głównie nadawców komercyjnych, 

przy czym dominującą pozycję zajęły w tej grupie kanały TVN (80,5%), a kanały należące do 

„rodziny” Polsatu wymieniło 45,6% pytanych, natomiast wśród niesympatyzujący ani z rządzącymi, 
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ani z  opozycją oraz w grupie unikających samookreślenia obserwujemy bardziej zróżnicowane 

odpowiedzi, bez zdecydowanego lidera. 

TABELA 7 

Z jakich stacji telewizyjnych 
czerpie Pan(i) informacje 
o tym, co dzieje się w kraju 
i na świecie?* 

Mówi się, że w polskim społeczeństwie istnieje wyraźny podział na tych, którzy sprzyjają 
obozowi rządzącemu, i tych, którzy sympatyzują z opozycją. Czy Pan(i) zaliczył(a)by siebie 

raczej do sympatyków: 

obozu rządzącego opozycji 
Nie sympatyzuję 
ani z rządzącymi, 

ani z opozycją 

Trudno powiedzieć/ 
odmowa odpowiedzi 

procentowanie w kolumnach 

Kanały Polsatu 34,7 45,6 54,8 45,9 

Kanały TVN 13,3 80,5 46,3 42,1 

Kanały TVP 88,1 11,4 37,1 59,7 

Zagraniczne 0,0 0,0 0,8 3,6 

Inne 4,3 2,7 4,0 3,5 

Wszystkie stacje 0,0 0,5 1,0 0,0 

Trudno powiedzieć 2,1 1,4 2,0 7,4 

Odmowa odpowiedzi 0,0 0,0 0,9 0,0 

* Odpowiedzi osób, które wskazały, że informacje o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, czerpią przede wszystkim z telewizji 
(N=533). Odsetki nie sumują się do 100, gdyż każdy respondent mógł wymienić dowolną liczbę stacji 

INTERNET 

Badanych, którzy wskazali, że informacje o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, czerpią przede 

wszystkim z internetu, poprosiliśmy o podanie, z jakich konkretnie stron, portali internetowych 

czerpią te informacje. W odpowiedzi na to pytanie ankietowani wymienili blisko setkę różnych 

konkretnych nazw, a ponadto udzielili różnych odpowiedzi opisujących kategorie internetowych 

źródeł, z których czerpią wiedzę o aktualnych wydarzeniach w kraju i na świecie. Zdecydowana 

większość (70,8%) mówiła w tym kontekście o polskojęzycznych portalach informacyjnych. 

Najczęściej wymienianym z nazwy portalem jest Onet, z którego korzysta 38,0% pytanych. Na drugim 

miejscu pod względem częstości wskazań znalazła się Wirtualna Polska (31,3%). Wyraźnie mniej 

ankietowanych (17,3%) wymieniło Interię, która uplasowała się na trzecim miejscu tego rankingu. 

Kolejne miejsca zajęły ogólnie wymienione z nazwy media społecznościowe: Facebook (10,6%) 

i YouTube (6,2%). Generalnie jednak o mediach społecznościowych jako najważniejszym źródle 

informacji o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, mówiło łącznie aż 22,5% pytanych. Marginalne 

znaczenie mają natomiast źródła obcojęzyczne (wymieniane przez 2,5% czerpiących informacje 

przede wszystkim z internetu), a najpopularniejsze z nich to portale BBC i CNN. Wszystkie odpowiedzi 

zestawione zostały w tabeli 8 (odsetki w tabeli nie sumują się do 100, gdyż każdy respondent mógł 

wymienić dowolną liczbę źródeł). 
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TABELA 8 

Z jakich stron, portali internetowych czerpie Pan(i) informacje o tym, co dzieje się w kraju i na świecie? 

Odpowiedzi osób, które wskazały, że informacje o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, czerpią przede wszystkim z internetu  

Polskojęzyczne portale informacyjne 70,8% 

onet.pl 38,0% 

wp.pl 31,3% 

interia.pl 17,3% 

google.com – ogólnie 6,1% 

tvn24.pl 1,9% 

gazeta.pl 1,8% 

google news, google wiadomości 1,7% 

tvp.info 1,7% 

niezalezna.pl 1,5% 

wyborcza.pl 1,2% 

tvn.pl 1,2% 

rmf.fm 1,2% 

msn.com 1,1% 

polsat.pl 1,0% 

wpolityce.pl 1,0% 

businessinsider.com.pl 0,9% 

oko.press 0,8% 

pap.pl 0,8% 

tvp.pl 0,7% 

rp.pl 0,7% 

jbzd.com.pl 0,7% 

gazetawroclawska.pl 0,6% 

newsweek.pl 0,6% 

o2.pl 0,6% 

deon.pl 0,5% 

wnet.fm (radio wnet) 0,4% 

krytykapolityczna.pl 0,4% 

Bankier.pl 0,4% 

Make Life Harder, mlh 0,4% 

tvrepublika.pl 0,3% 

radiomaryja.pl 0,3% 

money.pl 0,3% 

fronda.pl 0,3% 

aleteia.org 0,3% 

raportostanieswiata.pl 0,3% 

totylkoteoria.pl 0,3% 

dziewuchydziewuchom.pl 0,3% 

wprost.pl 0,3% 

sieciprawdy.pl (Wsieci) 0,3% 

meczyki.pl 0,3% 

wyborcza.pl – podcasty 0,3% 

spotify.com 0,2% 

defence24.pl 0,2% 

bielsk.eu 0,2% 
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Z jakich stron, portali internetowych czerpie Pan(i) informacje o tym, co dzieje się w kraju i na świecie? 

Odpowiedzi osób, które wskazały, że informacje o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, czerpią przede wszystkim z internetu  

polityka.pl 0,2% 

forbes.pl 0,2% 

i.pl 0,2% 

24kurier.pl (Kurier Szczeciński) 0,2% 

wiez.pl (Więź) 0,2% 

O.pl 0,2% 

kresy.pl 0,2% 

dorzeczy.pl 0,2% 

strategyandfuture.org 0,2% 

kwejk.pl 0,2% 

npt.tv (niezależnapolska.tv) 0,2% 

plotek.pl 0,2% 

nowiny24.pl 0,2% 

polsatnews.pl 0,2% 

tysol.pl 0,1% 

dw.com 0,1% 

wolnosc.tv 0,1% 

myslpolska.info (Myśl Polska) 0,1% 

resetobywatelski.pl 0,1% 

Onet Audio 0,1% 

Media społecznościowe 22,5% 

facebook.com 10,6% 

youtube.com 6,2% 

twitter.com 2,8% 

tiktok.com 1,6% 

instagram.com 1,6% 

wykop.pl 1,0% 

reddit.com 0,4% 

KiKŚ (Konflikty i Katastrofy Światowe), lukaszbok_kiks (Łukasz Bok) 0,3% 

Wolski, Jarosław Wolski, Wolski od wojska 0,3% 

Bogdan Góralczyk 0,3% 

telegram.org 0,3% 

Grzegorz Kusz 0,2% 

globalista 0,2% 

Cejrowski 0,2% 

Michał Marszał 0,2% 

wiechography (Jakub Wiech) 0,1% 

Pitoń.TV 0,1% 

Max Kolonko – Max TV 0,1% 

Jan Piński 0,1% 

Portale/media społecznościowe – ogólnie 0,5% 

Strony/profile dziennikarzy – ogólnie 0,4% 

Niezależne kanały informacyjne. Dziennikarze niezależni. „Od pewnych komentatorów, analityków” 0,2% 

Kanały geopolityczne, blogi geostrategiczne - ogólnie 0,1% 
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Z jakich stron, portali internetowych czerpie Pan(i) informacje o tym, co dzieje się w kraju i na świecie? 

Odpowiedzi osób, które wskazały, że informacje o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, czerpią przede wszystkim z internetu  

Portale obcojęzyczne 2,5% 

bbc.com 0,7% 

cnn.com 0,6% 

theguardian.com 0,5% 

lemonde.fr 0,3% 

corriere.it (Corriere della Sera) 0,3% 

Politico 0,2% 

foxnews.com 0,2% 

ft.com (Financial Times) 0,2% 

la-croix.com 0,2% 

aljazeera.com 0,2% 

9gag.com 0,2% 

Anglojęzyczne – ogólnie 0,2% 

Zagraniczne – ogólnie 0,2% 

Inne 1,1% 

sejm gov.pl 0,3% 

Biznesowe, gospodarcze – ogólnie 0,2% 

Historyczne – ogólnie 0,2% 

Aplikacja newsowa w telefonie. Strony z wiadomościami sugerowane na telefonie komórkowym. 0,2% 

Strony/profile partii politycznych i polityków – ogólnie 0,2% 

Z wszystkich dostępnych. Ze wszystkich różne opinie i stanowiska. Wszystko, na co się natrafi 0,5% 

Różne. Nie mam żadnych konkretnych, co się wyświetli. Nie pamiętam. Codziennie różne, nie da się wskazać 12,0% 

Odmowa odpowiedzi 1,7% 

Odsetki nie sumują się do 100, gdyż każdy respondent mógł wymienić dowolną liczbę internetowych źródeł informacji 

Deklaracje dotyczące internetowych źródeł informacji o tym, co dzieje się w kraju i na świecie, 

wyraźnie różnicuje wiek badanych – najmłodsi, czyli osoby w wieku 18-24 lata, które wcześniej 

wskazały, iż informacje o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, czerpią przede wszystkim z internetu, 

znacznie częściej niż starsi deklarowali, że są to media społecznościowe (39,7%%). Wraz z wiekiem 

częstość wymieniania mediów społecznościowych spada – grupa wiekowa 45+ wskazywała je 

znacznie rzadziej niż osoby w wieku 25-44 lata. Niezależnie jednak od wieku badanych najczęściej 

wykorzystywanym internetowym źródłem informacji są polskojęzyczne portale informacyjne. Warto 

dodać, iż z obcojęzycznych portali informacyjnych korzystają głównie osoby z wyższym 

wykształceniem (5% respondentów z wyższym wykształceniem, którzy wskazali internet jako swoje 

główne źródło informacji o tym, co się dzieje w kraju i na świecie). 



12 

 

 

 

TABELA 9 

Z jakich stron, portali internetowych 
czerpie Pan(i) informacje o tym, 
co dzieje się w kraju i na świecie?* 

Wiek w latach 

18–24 25–34 35–44 45–54 55–64 65+ 

procentowanie w kolumnach 

Media społecznościowe 39,7 22,2 21,5 11,8 10,4 8,7 

Polskojęzyczne portale informacyjne 57,0 74,8 71,7 74,8 78,6 73,6 

Portale obcojęzyczne 2,1 3,0 2,6 1,8 4,5 0,0 

Wszystkie 1,4 0,0 1,0 0,0 0,0 0,0 

Inne 0,8 1,5 1,2 0,0 2,8 0,0 

Różne, nie da się wymienić 
najczęściej wykorzystywanych 

10,5 10,0 12,2 16,6 12,1 15,3 

Odmowa odpowiedzi 0,0 1,3 1,9 4,4 0,0 5,0 

* Odpowiedzi osób, które wskazały, że informacje o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, czerpią przede wszystkim z internetu 
(N=400). Odsetki nie sumują się do 100, gdyż każdy respondent mógł wymienić dowolną liczbę internetowych źródeł informacji 

Analiza danych ujawniła też charakterystyczne i istotne statystycznie różnice w odpowiedziach 

badanych sympatyzujących z rządzącymi lub opozycją. Respondenci, którzy wskazali, że informacje 

o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, czerpią przede wszystkim z Internetu, a jednocześnie 

deklarują się jako sympatycy obozu rządzącego, znacznie częściej niż pozostali mówili, że korzystają 

ze stron nezależna.pl (15,4% w tej grupie) i wpolityce.pl (9,1%), natomiast w grupie sympatyków 

opozycji częściej niż wśród pozostałych wymieniany był portal gazeta.pl (6,1%) oraz internetowe 

wydanie „Gazety Wyborczej” (wyborcza.pl - 5,3%). 

RADIO 

Połowa (50,1%) badanych deklarujących, że informacje o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, 

czerpią przede wszystkim z radia, i poproszonych o podanie nazw stacji wymieniła RMF FM. Nieco 

rzadziej w tym kontekście wskazywano Radio ZET (42,1%). Co piąty pytany (20,1%) wymienił któryś 

z programów radia publicznego, przy czym z publicznych rozgłośni najbardziej popularna jest 

Jedynka (13,0%). Pozostałe stacje radiowe deklarowane były znacznie rzadziej – wszystkie odpowiedzi 

zestawiono w tabeli 10. 
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TABELA 10 

Z jakich stacji radiowych czerpie Pan(i) informacje o tym, co dzieje się w kraju i na świecie? 
Odpowiedzi osób, które wskazały, że informacje o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, czerpią przede wszystkim z radia  

RMF FM 50,1% 

Radio ZET 42,1% 

Polskie Radio – łącznie 20,6% 

PR Jedynka, PR1, Program 1 PR 13,0% 

PR Poznań 2,6% 

PR Olsztyn 2,2% 

Polskie Radio – ogólnie 1,9% 

PR Koszalin 1,6% 

PR Łódź 1,5% 

PR Dwójka, PR2 1,1% 

PR Lublin 0,8% 

Radio Maryja 4,6% 

Radio Nowy Świat 4,1% 

Radio ESKA, Radio S 3,8% 

Radio Radom 2,8% 

Radio ESKA Piła 2,8% 

RMS Radio Music Sambre 2,6% 

Radio Plus Kraków 1,7% 

RMF MAXX 1,6% 

Radio Plus 1,5% 

Radio 357 1,5% 

Radio Złote Przeboje 1,4% 

Radio Nakło 1,3% 

TOK FM 1,3% 

Radio 90 FM 1,2% 

Radio Kolor 1,2% 

Meloradio 1,2% 

Antyradio 1,1% 

Radio Via (Katolickie Radio Rzeszów) 1,0% 

Odsetki nie sumują się do 100, gdyż każdy respondent mógł wymienić dowolną liczbę stacji radiowych 
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PRASA 

Nieliczni badani deklarujący, że informacje o tym, co się dzieje w kraju i na świecie, czerpią z prasy, 

zapytani o podanie tytułów, najczęściej wymieniali „Gazetę Wyborczą” (46,7%). Inne tytuły prasowe 

wskazywano znacznie rzadziej. W tej grupie na czoło wysunęły się „Rzeczpospolita” i „Angora”. 

W odpowiedziach pojawiały się nie tylko tytuły prasy drukowanej, ale także źródła internetowe – 

wszystkie odpowiedzi zestawiono w tabeli 11. 

TABELA 11 

Z jakich tytułów prasowych czerpie Pan(i) informacje o tym, co dzieje się w kraju i na świecie? 
Odpowiedzi osób, które wskazały, że informacje o tym, co się dzieje w kraju i na świecie czerpią przede wszystkim z prasy  

Gazeta Wyborcza 46,7% 

Rzeczpospolita 18,4% 

Angora 17,9% 

Polityka 9,4% 

The New York Times 7,1% 

The Guardian 7,1% 

Zagraniczne – ogólnie 6,5% 

The Economist 6,5% 

OKO.press 6,4% 

Le Monde 6,4% 

Gazeta lokalna – ogólnie 6,4% 

Głos Słupski 6,2% 

Tygodniki – ogólnie 4,3% 

Super Tydzień 4,1% 

Gazeta Polska 4,1% 

Gazeta Olsztyńska 3,6% 

Tygodnik Powszechny 3,0% 

Newsweek 3,0% 

Różne 14,9% 

Odsetki nie sumują się do 100, gdyż każdy respondent mógł wymienić dowolną liczbę tytułów prasowych 
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 

Dla niemal połowy (49%) dorosłych Polaków głównym źródłem wiadomości o Polsce i świecie jest 

telewizja, a blisko dwie piąte (37%) wskazało internet. Telewizja i internet pod względem częstości 

wskazań zdecydowanie zdystansowały inne źródła informacji. W przypadku telewizji podawano na 

ogół główne tradycyjne kanały, natomiast kanały typowo informacyjne wymieniane były rzadziej, 

przy czym najpopularniejsze z nich to TVP Info i TVN 24. Polsat News pojawiał się w odpowiedziach 

zdecydowanie rzadziej. Wśród źródeł internetowych dominują polskojęzyczne portale informacyjne, 

choć – zwłaszcza w młodszej generacji – istotną rolę odgrywają też media społecznościowe. Portalem, 

z którego czerpie informacje najwięcej badanych, jest Onet, drugie miejsce pod względem 

popularności zajmuje Wirtualna Polska. 

Opracowała 

Barbara Badora 

 


